

Божимъ; но при единеніи нашемъ они не будутъ имѣть мѣста. Удаляйтесь отъ злыхъ псалмевъ, которыхъ не возвращаетъ Иисусъ Христосъ, потому что они не посажденіе Отца. Ибо которые суть Божіе и Христовы, тѣ съ епископомъ (Посланіе къ Церкви Филадельфійской, гл. 2 и 3, стр. 86—87).

VI. Прекрасное дѣло—знать Бога и епископа. Почитающей епископа почтенъ Богомъ (Посланіе къ Церкви Смирнской, гл. 9, стр. 101).

Кровь Иисуса Христа... есть вѣчная и непрестающая радость для вѣрующихъ, особенно если они находятся въ единеніи съ епископомъ и его пресвитерами и діаконами (Посланіе къ Церкви Филадельфійской, стр. 85).

А если (кто) будетъ почитать себя больше епископа, то пропалъ совершенно (Посланіе къ Свят. Поликарпу Смирскому, гл. 5, стр. 109). (Мисс. Сборн.).

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ *).

XI.

По воскреснымъ днямъ, на всенощной, если не случится великаго господскаго праздника, читаются, попеременно, одиннадцать Евангелій, повѣствующихъ о явленіяхъ Иисуса Христа по Его воскресеніи. Предъ чтеніемъ Евангелія поются антифоны, порусски противупастишки, т.-е. такіе стихи, которые поются на двухъ сторонахъ попеременно. Весьма трогательные и чаще другихъ повторяемые, по праздникамъ, мы слышимъ: «отъ юности моя мнози борють мя страсти: но Самъ мя заступи и спаси, Спасе мой! Ненавидящій Сіона посрамится отъ Господа: яко трава бо огнемъ будете изсохше. Святымъ Духомъ всяка душа живится и чистою возвышается, свѣтлѣется тройческимъ единствомъ, священнотайнѣ». Потомъ, послѣ прокимна, читается Евангеліе. Послѣ Евангелія, по воскреснымъ днямъ, за небольшимъ исключеніемъ, поють: Воскресенце Христово видѣвши, поклонимся Святому Господу Иисусу... Въ этой пѣсни мы призываемся поклониться Господу Иисусу, Его кресту, и прославить Его воскресеніе, потому что Христосъ распятіемъ на крестѣ доставилъ радость всему міру, избавивъ насъ отъ вѣчной смерти своею смертію. Потомъ поется—слава: молитвами апостоловъ, милостиве, очисти множество согрѣшеній нашихъ. И нынѣ: молитвами Богородицы, милостиве, очисти множество согрѣшеній нашихъ. Потомъ: помилуй мя, Боже... и воскресъ Иисусъ отъ гроба, яко же прорече, даде намъ животь вѣчный и велію милость. Послѣ произносятся моленія: Спаси, Боже, люди твоя... Въ этихъ моленіяхъ мы просимъ Бога, чтобы Онъ, молитвами Богородицы, силою Честнаго и Животворящаго Креста, предстательствомъ

святыхъ ангеловъ и всѣхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, услышалъ насъ и помиловалъ. Тутъ поють Господи помилуй двѣнадцать разъ.

Слушая предъ Евангеліемъ пѣніе весьма трогательныхъ псалмовъ—отъ юности моя... мы приведемъ себя въ умигательное сознаніе, что еще съ раннихъ лѣтъ мы имѣемъ стремленіе къ худому, недоброму, злomu; а потому мы должны усердно просить Бога, чтобы Онъ самъ сохранилъ, защитилъ насъ отъ напора грѣховныхъ страстей. Ненавидящій Сіона постратится отъ Господа... Подъ Сіономъ здѣсь разумѣется единая святая, соборная и апостольская Церковь, что мы можемъ видѣть изъ священнаго писанія. Такъ святой пророкъ Исаія, предсказывая о вступленіи въ Церковь Христову изъ всѣхъ народовъ, говоритъ: «Іерусалимъ! (гдѣ и крѣпость Сіона города Давидова. 2. Цар. 5, 6, 7) возведи очи твои, и посмотри вокругъ: всѣ они собираются, идутъ къ тебѣ; сыновья твои издалека идутъ, и дочерей твоихъ на рукахъ несутъ». (Ис. 60, 4). Первоначально Церковь Христова была основана въ Іерусалимѣ (1 Петр. 2, 6). Оттуда начала распространяться христіанская вѣра по всей вселенной (Лук. 24, 47). Ибо отъ Сіона выйдетъ законъ, и слово Господне изъ Іерусалима. (Ис. 2, 3). Апостолъ Павелъ, признавая связь всѣхъ членовъ Церкви между собою, какъ живыхъ, такъ и умершихъ, употребилъ выраженіе: вы приступили къ горѣ Сіону, и ко граду Бога живаго, къ небесному Іерусалиму и тмамъ ангеловъ, къ тержествующему собору и церкви первенцовъ, написанныхъ на небесахъ, и къ Судіи всѣхъ Богу, и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства». (Евр. 12, 22, 23). Псаломъвецъ говоритъ: «съ Сіона, который есть верхъ красоты, является Богъ» (Псаломъ 49, 2). Стѣдовательно съ понятіемъ Сіонъ соединяется понятіе—Церковь Божія, Церковь Христова. Поэтомъ, ненавидящій Сіона суть противники Церкви Христовой, которые посяраются отъ Господа, какъ въ земной жизни, такъ особенно въ вѣчной жизни. Спаситель говоритъ: «кто не пребудетъ во Мнѣ, извергнется вонъ, какъ вѣтвь, и засохнетъ, а такіа вѣтви собирають и бросають въ огонь, и горять» (Іоан. 15, 6). Апостолъ Петръ писалъ: «были и лжепророки въ народѣ, какъ и у васъ будутъ лжеучители, которые введуть пагубныя ереси, и отвергаясь искупившаго ихъ Господа, навлекутъ сами на себя скорую гибель». (2 Петр. 2, 1). А потому мы устранимся отдѣляться отъ святой Церкви Христовой, гдѣ обильно ниспосылается намъ благодать Святаго Духа. А вѣдь только Святымъ Духомъ всяка душа живится (Іоан. 6, 63); т.-е. Святой Духъ даетъ намъ силу совершать истинныя добродѣтели, чрезъ Него мы очищаемся отъ грѣховъ и возвышаемъ до той степени, какъ первоначально былъ сотворенъ человекъ, по образу

*) Продолженіе см. № 2 «Сар. Дух. В.»

и по подобію Божію» (Іоан. 3, 5), и только чрезъ Него душа наша дѣлается святою и таинственно соединяется съ тріединнымъ Богомъ (Іоан. 17, 21, 22). Когда пойдемъ цѣловать святое Евангеліе, тогда припомнимъ, о чемъ говорилось въ читанномъ Евангеліи, какою неизглаголанною любовію Господь наградилъ насъ, когда послѣ своего воскресенія, въ продолженіи сорока дней, являлся на землѣ своимъ избраннымъ, увѣряя ихъ въ истинности своего воскресенія и въ отраднѣйшей надеждѣ воскресить всѣхъ истинно вѣрующихъ въ Него, для вѣчной жизни. Аминь. Протоіерей *Николай Русановъ*.
(Продолженіе слѣдуетъ).

II.

Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа Аминь.

Вслушаемъ, братіе, новое Царское слово о землѣ. Великую милость вѣщаетъ Русскій Царь своимъ вѣроподданнѣйшимъ крестьянамъ. ¹⁾

Манифестъ помазанника Божія—великая милость Царя къ народу. Побесѣдуемъ нынѣ на основаніи писанія и ученія ученѣйшихъ въ мірѣ и святыхъ Божіихъ людей о землѣ съ ея разумными обитателями, т.-е. съ людьми.

«Господня земля и исполненія ея» ²⁾, сказалъ великій пророкъ и помазанникъ Божій—Царь Давидъ. Ученѣйшій мужъ, философъ грекъ Евфимій Зигабень на приведенныя слова писанія привелъ слѣдующее толкованіе ученѣйшихъ и святыхъ людей: «Поелику нѣкоторые называли тварь безначальною и вѣчною..., то по сему Давидъ, называя всю землю Господнею, а не одну Іудею, симъ отвергнулъ всѣ упомянутыя неправыя мнѣнія и показалъ, что вся она отъ начала до нынѣ принадлежитъ Господу, и не только земля, но и полнота ея, т.-е. все что на землѣ. И такъ земля Господня; но люди, не властные въ себѣ, по великой суетности думаютъ, что они господствуютъ надъ землею, хотя и слышатъ, что Господня земля. И такъ, когда земля и что на ней принадлежитъ Господу, то ни тотъ, кто лишается отечества и имуществъ, не безпокойся, ни насытимый и гордый не превозносись, но знай, что обладаешь чужимъ. (У Никиты). ³⁾»

Было время, когда малая община людей, произшедшихъ отъ дѣтей Ноя послѣ потопа жила то на востокѣ, то «двинулись съ востока, нашли въ землѣ Сеннааръ равнину и поселились тамъ» ⁴⁾. «У нихъ былъ одинъ языкъ и одно нарѣчіе» ⁵⁾. Волею Бога, они имѣли всю землю какъ-бы въ общемъ владѣніи и жили гдѣ прави-

лось имъ. Но когда они, сознавая, что придетъ время, когда они разсѣятся по всей землѣ, чтобы прославить свое имя, рѣшили и начали строить городъ и башню до небесъ, тогда они, волею Бога, разсѣяны во всей землѣ. На нѣсколько общинъ разбились они и каждая община заняла площадь земли и имѣла ея собственнымъ владѣніемъ въ ограниченіе отъ другихъ общинъ. Верховный апостолъ Христовъ Павелъ объ этомъ засвидѣтельствовалъ такъ: «Богъ, сотворившій міръ и все, что въ немъ... ⁶⁾, отъ одной крови произвелъ весь родъ человѣческой для обитанія по всему лицу земли, назначивъ предопредѣленные времена и придѣлы ихъ обитанію» ⁷⁾. Тоже самое, призвавъ свидѣтелями небо и землю, сказалъ объ этомъ пророкъ Божій Моисей. Собственностію владѣніе общинами землею Самъ Богъ подтвердилъ и чрезъ другихъ своихъ праведнымъ служителей. Сынъ Хама, сына Ноева, Хаанаъ имѣлъ сына Хета ⁸⁾. Отъ Хета произошла община Хеттѣевъ ⁹⁾. По повелѣнію Божію вѣрнопый Его служитель Авраамъ выпелъ изъ земли, родства и дома своего, изъ Харрана и пошелъ въ землю Ханаанскую ¹⁰⁾. Господь сказалъ Аврааму: «Возведи очи твои, и съ мѣста, на которомъ ты теперь, посмотри къ сѣверу, и къ югу, и къ востоку, и къ западу. Ибо всю землю, которую ты видишь, тебѣ дамъ Я и потомству твоему на вѣки». Но пока не исполнилось это обѣщаніе Божіе, Авраамъ, переходя съ одного мѣста на другое, считалъ себя, согласно слова Божія (Быт. 17—8), странникомъ и пришельцемъ на землѣ Ханаанской ¹¹⁾. А потому, когда умерла у него жена Сарра, онъ для погребенія ея купилъ за деньги часть поля у Ефрона Хеттѣянина ¹²⁾. Жители той страны называли его своимъ господиномъ, княземъ Божіимъ среди ихъ, а потому и умоляли его взять, какое онъ пожелаетъ, погребальное мѣсто и похоронить Сарру. Авраамъ не соглашался иначе хоронить Сарру въ ихъ землѣ, если они не возмуть съ него деньги за землю ¹³⁾. Заплатилъ онъ четыреста сиклей серебра Ефрону, «и стало поле Ефроново, которое при Махпелѣ, противъ Мамре, поле и пещера, которая на немъ, и всѣ деревья, которыя на полѣ, во всѣхъ придѣлахъ его вокругъ, владѣніемъ Авраамовымъ...» Великій предъ Богомъ и людьми, потомокъ Аврама Іаковъ, признавалъ собственность владѣнія землею, а потому купилъ часть поля, на которомъ раскинулъ шатеръ свой, у сыновъ Эммора, отца Сихемова, за сто монетъ» ¹⁴⁾. На этомъ полѣ, волею Бога, народъ Божій похоронилъ кости великаго служителя Бога Іосифа, по возвращеніи своемъ изъ Египта. Святии *Матфій Кармановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

¹⁾ Высочайшій манифестъ напечатанъ въ № 2 „Сарат. Дух. Вѣстн.“.

²⁾ Псал. 23, ст. 1. ³⁾ Тол. 1, 142. ⁴⁾ Быт. 11, 1. 2. ⁵⁾ Быт. 11—3 по 9. 10—32.

⁶⁾ Дѣян. 17—26. ⁷⁾ Второ-Закон. 32—8. ⁸⁾ Быт. 10—1, 6, 15. ⁹⁾ Быт. 12. ¹⁰⁾ Быт. 13—14 и 15; 17—8; 12—7; 15—8. ¹¹⁾ Быт. 23—4. ¹²⁾ Быт. 23. ¹³⁾ Быт. 23—14 по 20. ¹⁴⁾ Быт. 33—19 Ис. Нав. 24—32, дѣян. 7—16.